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Λαμπρός πρώτος εορτασμός της Ημέρας 
Αγιότητας της Οικογένειας στη Γεωργία με τον 
νέο Πατριάρχη Σιώ
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Γεωργίας

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και βαθιά συγκίνηση εορτάστηκε στις 17 Μαΐου στη 
Γεωργία η Ημέρα Αγιότητας της Οικογένειας και Τιμής προς τους Γονείς, η οποία 
φέτος συνέπεσε με ένα ιστορικής σημασίας εκκλησιαστικό γεγονός: την πρώτη 
Θεία Λειτουργία του νέου Καθολικού Πατριάρχη πάσης Γεωργίας κ.κ. Σιώ Γ’, ως 
142ου Προκαθημένου της Αποστολικής Εκκλησίας της Γεωργίας, στον 
Πατριαρχικό Καθεδρικό Ναό της Αγίας Τριάδος στην Τιφλίδα.

Η Ημέρα Αγιότητας της Οικογένειας καθιερώθηκε το 2014 από τον μακαριστό 
Καθολικό Πατριάρχη πάσης Γεωργίας Ηλία Β’, ενώ κάθε χρόνο εορτάζεται με 
ιδιαίτερη λαμπρότητα από τον γεωργιανό λαό, ως έκφραση της προσήλωσης της 
χώρας στις παραδοσιακές και χριστιανικές αξίες. Η φετινή εορτή είχε ξεχωριστό 
χαρακτήρα, καθώς αποτέλεσε την πρώτη μεγάλη εκκλησιαστική σύναξη μετά την 
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εκδημία του αειμνήστου Πατριάρχη Ηλία Β’, γεγονός που προσέδωσε έντονη 
συγκινησιακή φόρτιση στις εκδηλώσεις.

Από τις πρωινές ώρες, κλήρος και λαός συγκεντρώθηκαν στον Ιερό Ναό του Αγίου 
Γεωργίου Κασβέτι στην Τιφλίδα, απ’ όπου ξεκίνησε πανηγυρική λιτανευτική πομπή 
προς τον Καθεδρικό Ναό της Αγίας Τριάδος. Χιλιάδες πιστοί ακολούθησαν πεζή τη 
διαδρομή, ενώ ένα τεράστιο πλήθος ενώθηκε με όσους ήδη βρίσκονταν 
συγκεντρωμένοι στον Πατριαρχικό Ναό. Αντίστοιχες εκδηλώσεις 
πραγματοποιήθηκαν και σε πολλές άλλες πόλεις της χώρας, μεταξύ των οποίων το 
Ρουστάβι, το Κουτάισι, το Γκόρι, το Μπατούμι, το Τελάβι και η Μτσχέτα, 
αναδεικνύοντας τον πανεθνικό χαρακτήρα της ημέρας.

Στην πανηγυρική Θεία Λειτουργία, την οποία τέλεσε ο Πατριάρχης Σιώ Γ’ ως νέος 
Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Γεωργίας, συμμετείχαν αντιπροσωπείες των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, 
Ιεροσολύμων, Ρωσίας, Σερβίας, Βουλγαρίας, Ελλάδος, Αλβανίας και Πολωνίας. 
Συλλειτουργός ήταν ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Πρέσοβ και πάσης Τσεχίας 
και Σλοβακίας κ.κ. Ραστισλάβ. Παρόντες ήταν επίσης ο Πρόεδρος της Γεωργίας 
Μιχαήλ Καβελασβίλι, ο Πρωθυπουργός Ιρακλί Κομπαχίτζε, ο Πρόεδρος της Βουλής 
Σάλβα Παπουασβίλι, ο Δήμαρχος Τιφλίδος Κάχα Καλάτζε, εκπρόσωποι του 
διπλωματικού σώματος, καθώς και μέλη της νομοθετικής και εκτελεστικής 
εξουσίας.

Ιδιαίτερη απήχηση είχε ο χαιρετισμός του εκπροσώπου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα, ο 
οποίος υπογράμμισε τους ιστορικούς και πνευματικούς δεσμούς μεταξύ της 
Μητρός Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως και της Εκκλησίας της Γεωργίας. «Η 
παρουσία της αντιπροσωπείας μας αποτελεί ορατό σημείο του δεσμού που ενώνει 
την Μητέρα Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως με την Εκκλησία της Γεωργίας», 
ανέφερε χαρακτηριστικά, ενώ απευθυνόμενος προς τον νέο Πατριάρχη τόνισε: «Με 
θάρρος και σταθερή βούληση να ποιμάνετε το ποίμνιο που σας εμπιστεύθηκε η 
Εκκλησία». Παράλληλα μετέφερε «την αδελφική αγάπη και τις προσευχές του 
Πατριάρχη Βαρθολομαίου».

Συγκινητική ήταν και η αναφορά του Αρχιεπισκόπου Νικήτα στον μακαριστό 
Πατριάρχη Ηλία Β’, λέγοντας ότι, όπως ο Προφήτης Ηλίας άφησε τη μηλωτή του 
στον Ελισσαίο, έτσι και ο αείμνηστος Προκαθήμενος «παρέδωσε τη μανδύα και τη 
ράβδο του στον πνευματικό του υιό», καλώντας τον να συνεχίσει το έργο της 
ποιμαντορίας σε καιρούς γεμάτους συγκρούσεις και δοκιμασίες.

Με λόγο βαθιά εκκλησιολογικό και εθνικό, ο Πατριάρχης Σιώ Γ’ απηύθυνε το πρώτο 



του πατριαρχικό μήνυμα, δίνοντας έμφαση στην ενότητα της Εκκλησίας, στην 
ιερότητα της οικογένειας και στη διαχρονική χριστιανική ταυτότητα του 
γεωργιανού έθνους. «Σήμερα συγκεντρωθήκαμε με αδελφική ενότητα και αγάπη 
για να δοξάσουμε τον Πανάγαθο Θεό», ανέφερε στην αρχή της ομιλίας του, 
ευχαριστώντας θερμά τις αντιπροσωπείες των Ορθοδόξων Εκκλησιών για την 
παρουσία και τη συμπαράστασή τους.

Ο νέος Προκαθήμενος μίλησε με ταπείνωση για το βάρος της νέας του διακονίας, 
σημειώνοντας ότι αισθάνεται «τη σπουδαιότητα της κλήσεως αλλά και την 
ανθρώπινη αδυναμία» και ζήτησε τις προσευχές του λαού. Παράλληλα 
ευχαρίστησε τον γεωργιανό λαό, τον κλήρο και τους μοναχούς «για την αγάπη, 
την ενίσχυση και τις προσευχές» των τελευταίων ημερών.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη χριστιανική πορεία της Γεωργίας, υπενθυμίζοντας ότι 
συμπληρώνονται φέτος 1700 χρόνια από την ανακήρυξη του Χριστιανισμού ως 
κρατικής θρησκείας της χώρας. Αναφέρθηκε στους Αγίους Αποστόλους Ανδρέα 
τον Πρωτόκλητο και Σίμωνα τον Κανανίτη, καθώς και στην Αγία Νίνα την 
Ισαπόστολο, μέσω των οποίων «η πίστη στον Σωτήρα έγινε αναπόσπαστο στοιχείο 
της εθνικής και πνευματικής ταυτότητας του γεωργιανού λαού».

Ξεχωριστή ήταν η αναφορά του στον μακαριστό Πατριάρχη Ηλία Β’, ο οποίος 
θέσπισε την Ημέρα Αγιότητας της Οικογένειας. «Για πρώτη φορά εορτάζουμε αυτή 
την ημέρα χωρίς εκείνον, όμως η μεγάλη πνευματική του παρακαταθήκη 
παραμένει ζωντανή», είπε, επισημαίνοντας ότι θα συνεχιστεί και η παράδοση των 
μαζικών βαπτίσεων παιδιών που καθιέρωσε ο αείμνηστος Πατριάρχης για την 
ενίσχυση της δημογραφικής και πνευματικής ζωής του έθνους.

Ο Πατριάρχης Σιώ Γ’ χαρακτήρισε την οικογένεια «μικρή Εκκλησία», δανειζόμενος 
τη διδασκαλία του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, και υπογράμμισε ότι η 
Εκκλησία και το κράτος οφείλουν να συνεργάζονται για την προστασία της 
οικογένειας και τη διαπαιδαγώγηση των νέων. «Η οικογένεια δεν είναι μόνο 
προσωπικός χώρος αλλά θεμέλιο της εθνικής ταυτότητας», σημείωσε 
χαρακτηριστικά.

Χαιρετισμό απηύθυνε και ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Πρέσοβ και πάσης 
Τσεχίας και Σλοβακίας κ.κ. Ραστισλάβ, ο οποίος χαρακτήρισε την εκλογή του Σιώ 
Γ’ «φανέρωση της θείας πρόνοιας» και ευχήθηκε ο Θεός να του χαρίζει «δύναμη, 
πνευματική σοφία και υπομονή ώστε να οδηγεί τον λαό στην οδό της Αγίας 
Γραφής». Παράλληλα εξήρε τη μαρτυρική ιστορία του γεωργιανού λαού και την 
αφοσίωσή του στην Ορθόδοξη πίστη μέσα στους αιώνες.



Το «παρών» έδωσε και η πολιτειακή ηγεσία της χώρας. Ο Πρόεδρος της Γεωργίας 
Μιχαήλ Καβελασβίλι χαρακτήρισε την οικογένεια «ηθικό σχολείο που διαφυλάσσει 
την εθνική ταυτότητα και τον πολιτισμό», τονίζοντας ότι «ηθικά ισχυρή 
οικογένεια σημαίνει ισχυρό κράτος». Εξήρε δε την προσφορά του μακαριστού Ηλία 
Β’ στο δημογραφικό ζήτημα μέσω της πρωτοβουλίας για τη βάπτιση τρίτου και 
επόμενων παιδιών.

Από την πλευρά του, ο Πρωθυπουργός Ιρακλί Κομπαχίτζε υπογράμμισε ότι «υπό 
την προστασία του Θεού και με την πνευματική καθοδήγηση του Πατριάρχη θα 
υπερασπιστούμε σταθερά τον Χριστιανισμό, την Ορθοδοξία και όλες τις αξίες που 
συγκροτούν την ουσία του γεωργιανού έθνους». Επισήμανε ακόμη ότι η φετινή 
επέτειος είναι ξεχωριστή, καθώς συμπληρώνονται 1700 χρόνια από την ανακήρυξη 
του Χριστιανισμού ως επίσημης θρησκείας της χώρας, ενώ έκανε ιδιαίτερη μνεία 
στον μακαριστό Ηλία Β’, λέγοντας ότι «στο πρόσωπό του ενσαρκώθηκαν επί μισό 
αιώνα όλες οι αξίες της Ορθοδοξίας και του Χριστιανισμού».

Όλοι οι παριστάμενοι άκουσαν με προσοχή την πανηγυρική προσφώνηση του 
Πατριάρχη Σιώ Γ’, καθώς και τους χαιρετισμούς των εκπροσώπων των Τοπικών 
Εκκλησιών και της πολιτειακής ηγεσίας. Στο τέλος της τελετής τελέστηκε 
δοξολογία στον προαύλιο χώρο του Καθεδρικού Ναού, μέσα σε ατμόσφαιρα 
πνευματικής αγαλλίασης.

Η φετινή Ημέρα Αγιότητας της Οικογένειας κατέγραψε έτσι μια ιστορική 
μετάβαση για την Εκκλησία της Γεωργίας, συνδέοντας τη μνήμη και την 
παρακαταθήκη του Πατριάρχη Ηλία Β’ με την έναρξη της πατριαρχικής διακονίας 
του Σιώ Γ’. Αν και ήταν η πρώτη μεγάλη λατρευτική σύναξη χωρίς τη φυσική 
παρουσία του μακαριστού Προκαθημένου, όλοι αναγνώριζαν ότι το πνευματικό του 
αποτύπωμα παρέμενε ζωντανό. Οι προσκεκλημένοι εξέφραζαν τον θαυμασμό τους 
για τη μεγαλοπρέπεια των εκδηλώσεων, ενώ ο γεωργιανός λαός πανηγύριζε με 
χαρά την κοινή προσευχή, την ενότητα και τη συνέχιση της εκκλησιαστικής 
παράδοσης της χώρας.


